
وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 60نام و نام خانوادگی :

گروه مشاوره خاکسارموضوع حساب دیفرانسیل و انتگرال و ریاضی پایه( * تابع:تابع یک به یک،تابع معکوس)

1. اگر  باشد، ضابطه تابع  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 6570-سراسري-1390-سخت

، مقدار  کدام است؟ 2. در تابع با ضابطه 
4) 3) 2) 1) تعریف نشده

کد سوال: 7027-سراسري-1388-متوسط

، حاصل  کدام است؟ 3. اگر 
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 7738-سراسري-1389-متوسط

4. اگر دقیقاً ضابطه  برابر کدام است؟

 (1 (2

 (3 (4

کد سوال: 12491-سراسري-1383-متوسط

، آنگاه  کدام است؟ 5. با توجه به ماشین  اگر 

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 12737-سراسري-1382-متوسط

6. تابع فرد  معکوس پذیر است، نمودار تابع  نسبت به کدام مورد متقارن است؟
ها1) مبداء مختصات ها2) محور  4) نیمساز ناحیه اول و سوم3) محور 

کد سوال: 12738-سراسري-1382-آسان

7. اگر  و  و  آنگاه ضابطه  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 12925-سراسري-1381-آسان

، ضابطه ي تابع وارون آن برابر کدام است؟ 8. در تابع با ضابطه ي  و 
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 47218-خارج از کشور-1391-متوسط

9. دو تابع  و  مفروض اند. تابع  کدام است؟
 (1 (2
 (3 (4

کد سوال: 47640-خارج از کشور-1390-متوسط
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صفحه 2

، نمودارهاي دو تابع  و  در بازه ي  چند نقطه ي مشترك دارند؟ 10. اگر 

4) نقطه ي مشترك ندارند.3) 2) 1) 
کد سوال: 47693-خارج از کشور-1390-سخت

11. اگر  و  حاصل  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 55396-سراسري-1379-متوسط

12. رابطه ي  از مجموعه ي  به مجموعه ي  تعریف شده است کدام بیان درست
است؟ 

2)  تابع نیست و  تابع است1)  تابع است و  تابع نیست
4)  و  تابع اند3)  و  تابع نیستند

کد سوال: 55686-سنجش-1387-متوسط

13. اگر  و  آن گاه  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 55765-گزینه 2-1379-سخت

14. تابع  با دامنه ي  مفروض است. نمودارهاي دو تابع  و  در چند نقطه متقاطع هستند؟
4) غیر متقاطع3) 2) 1) 

کد سوال: 78376-سراسري-1392-متوسط

15. اگر رابطه ي  تابع یک به یک باشد، دوتایی  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 83078-خارج از کشور-1386-متوسط

16. اگر  ، نمودارهاي دو تابع  و   با کدام طول متقاطع اند؟

4) غیرمتقاطع3) 2) 1) 
کد سوال: 83316-خارج از کشور-1388-متوسط

17. تابع با ضابطه ي   در مجموعه ي اعداد حقیقی چگونه است؟

4) غیر یک به یک - غیر یکنوا3) یک به یک - غیر یکنوا2) یک به یک - نزولی1) یک به یک - اکیداً صعودي
کد سوال: 83324-خارج از کشور-1387-آسان

، مفروض اند. اگر  18. دو تابع با ضابطه هاي  و  
باشد،  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 84959-سراسري-1393-متوسط

19. تابع با ضابطه ي  در بازه اي وارون پذیر است. ضابطه ي  در آن بازه کدام می باشد؟

2)  و 1)  و 

4)  و 3)  و 

کد سوال: 85470-خارج از کشور-1392-متوسط
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صفحه 3

20. اگر  و  مقدار  چقدر است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 90719-گزینه 2-1394-متوسط

21. ضابطه معکوس  با شرط  در کدام گزینه آمده است؟

 (1 (2

 (3 (4

کد سوال: 91130-گزینه 2-1394-متوسط

22. ضابطه ي وارون   نمودار   را در چند نقطه قطع می کند؟

4) بی شمار3) 2) 1) 
کد سوال: 91918-گزینه 2-1394-متوسط

23. اگر براي توابع f  و  g دستگاه    برقرار باشد و   باشد، مقدار   کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 92543-گزینه 2-1394-سخت

24. نمودارهاي   و   در بازه ي   چند نقطه ي مشترك دارند؟

4) 3) 2) 1) هیچ
کد سوال: 92549-گزینه 2-1394-متوسط

25. اگر   ضابطه ي معکوس آن کدام است؟

 (1 (2
 (3 (4

کد سوال: 92559-گزینه 2-1394-متوسط

26. اگر  و   باشد، ضابطه ي   کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 92568-گزینه 2-1394-متوسط

27. اگر   و   باشد، برد تابع 
  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 94627-گزینه 2-1394-متوسط

28. تابع   با دامنه ي   داده شده است.   و   در چند نقطه متقاطع هستند؟
4) بی شمار3) 2) 1) هیچ

کد سوال: 94631-گزینه 2-1394-آسان

f .29 تابعی یک به یک و  است. اگر   و   باشد، حاصل  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 96885-گزینه 2-1393-سخت
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30. اگر  و   باشد، حاصل   کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 97101-گزینه 2-1393-سخت

31. اگر  باشد، نمودار  کدام شکل است؟

 (1 (22
1

2
1

 (32
1

2
1

 (4

کد سوال: 97104-گزینه 2-1393-سخت

32. اگر  ،   و   مقدار a  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 97199-گزینه 2-1393-متوسط

33. اگر   و   حاصل   کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 97205-گزینه 2-1393-سخت

34. اگر  تابعی معکوس پذیر باشد، حدود  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 97299-گزینه 2-1393-متوسط

35. تابع   در بازهاي وارونپذیر است. ضابطه وارون آن کدام است؟

 (1 (2

 (3 (4

کد سوال: 102075-سنجش-1394-سخت

36. اگر   مقدار   کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 102942-سنجش-1394-سخت

37. نمودار تابع   در یک بازه اکیداً نزولی است. ضابطه معکوس آن در این بازه کدام است؟
 (1 (2

 (3 (4

کد سوال: 103473-سراسري-1394-سخت

، حاصل   کدام است؟ 38. اگر  و 
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 103580-خارج از کشور-1389-سخت
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39. دو تابع با ضابطههاي   و   مفروضاند. اگر 

  باشد،  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 103629-خارج از کشور-1393-متوسط

40. اگر دو خط به معادلات   ، نسبت به نیمساز ربع اول، متقارن باشند.  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 103635-خارج از کشور-1393-سخت

41. با فرض  دامنه ي  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 108826-گزینه 2-1395-سخت

، مقدار کدام می باشد؟ 42. اگر

 (1-  (2 (3-  (4
کد سوال: 108827-گزینه 2-1395-سخت

 
43. اگر  باشد، دامنه ي تعریف   در کدام گزینه آمده است؟ 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 109058-گزینه 2-1395-متوسط

44. اگر  تابعی معکوس پذیر و  باشد، مقدار  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 116976-گزینه 2-1395-متوسط

،  و  باشد، مقدار  45. اگر 
کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 117657-گزینه 2-1395-متوسط

46. اگر  و  باشد، مقدار  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 117891-گزینه 2-1395-سخت

47. نمودارهاي دو تابع  و  در نقطه اي به طول  متقاطع هستند. اگر  باشد، مقدار 

، کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 120407-سراسري-1395-متوسط

، کدام است؟ 48. اگر  باشد، حاصل 

4) صفر3) 2) 1) 

کد سوال: 120428-سراسري-1395-سخت
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صفحه 6

، در دو نقطه به طول هاي  و  متقاطع هستند. مقدار  49. نمودار تابع با ضابطه ي  و خط به معادله 
، کدام است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 121607-خارج از کشور-1395-متوسط

 
چه عددي است؟ تابعی یک به یک باشد، مقدار  50. هرگاه 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 126668-گزینه 2-1396-متوسط

 
، اگر  و  باشد، مقدار  کدام است؟   51. در تابع خطی 

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 126671-گزینه 2-1396-متوسط

 
52.  تابعی خطی و نزولی و  است. مقدار  کدام است؟ 

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 141127-گزینه 2-1395-سخت

53. اگر  باشد، آنگاه  با کدام برابر است؟

 (1 (2 (3 (4
کد سوال: 208478-گزینه 2-1396-سخت

54. اگر نمودار  به شکل زیر باشد، دامنه ي تابع  کدام است؟
 (1
 (2
 (3
 (4

کد سوال: 210531-گزینه 2-1396-متوسط

55. اگر   باشد، دامنه ي تابع  ، کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 239376-سراسري-1396-متوسط

56.  اگر   باشد، دامنه ي تابع  ، کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 240626-خارج از کشور-1396-متوسط

57. در مربع شکل مقابل،   برابر مساحت ناحیه ي هاشور خورده است. مقدار   کدام است؟  

 (1 (2

 (3 (4

کد سوال: 258794-گزینه 2-1397-متوسط
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−1 1
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f(x) = 3 − exg(x) = x (x)f−1− −−−−−−√
[0, 2][0, 3)[2, 3)[1, 3)

f(x) = 4 − e2xg(x) = x (x)f
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f(x)(2)f
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1
3

2
3

3
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2
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58. نمودار  ، نمودار   را در دو نقطه  قطع می کند. حدود  کدام است؟

 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 258841-گزینه 2-1397-سخت

، نمودار سهمی  را بر روي محورهاي مختصات قطع می کند. باقی ماندة تقسیم  59. خط 
 بر  کدام است؟

4) صفر3) 2) 1) 
کد سوال: 284434-گزینه 2-1396-متوسط

60. تابع  فرد است. حاصل  کدام است؟
 (1 (2 (3 (4

کد سوال: 284439-گزینه 2-1396-متوسط

f(x) = x + a− −−−√(x)f
−1

a

a > −
1
4

− < a ≤ 01
4

0 ≤ a <
1
4

a >
1
4

f(x) = x + ag(x) = + bx − 3x2

g(x + 1)f(x)

15−1

f = {(1, 3), (2, 1), (b, −1), (b − a, −3)}(b − f(a))f
−1

12−1−2

س



وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 60نام و نام خانوادگی :

گروه مشاوره خاکسارموضوع حساب دیفرانسیل و انتگرال و ریاضی پایه( * تابع:تابع یک به یک،تابع معکوس)

1.گزینه 4
ابتدا ضابطه  را به دست می آوریم :

2.گزینه 3

 
 
   توان  

 
3.گزینه 4

4.گزینه 3

 
گزینه  و  رد میشوند  طول تابع معکوس همواره مثبت است 

 
. با توجه به ماشین داده شده  است یعنی  5.گزینه 3

چون نمودار  نیز فرد است لذا مبداء مختصات مرکز تقارن آن است. 6.گزینه 1
7.گزینه 1

 
با توجه به عبارت زیر رادیکال و عبارت مخرج کسر، دامنه ي تابع  به صورت زیر به دست می آید: 8.گزینه 1

33
08

18
ل 

ریا
س

f−1

y = ⇒ =
x

1 + x2− −−−−√
y2 x2

1 + x2

+ = ⇒ = (1 − ) ⇒ x = ⇒ (x) =y2 y2x2 x2 y2 x2 y2 y

1 − y2− −−−−√
f−1 x

1 − x2− −−−−√

⇒ (sin x) = = =f−1 sin x

1 − xsin2− −−−−−−−√
sin x

xcos2− −−−−√
sin x

| cos x|

(4) = x ⇒ f(x) = 4f−1

⇒ −2x = + 8x + 16x224 = −x + ⇒ = x + 4 ⇒−2x
− −−−√ −2x

− −−−√

+ 10x + 16 = 0 ⇒{x2 x = −2 ق ق  → با جاگذاري در تابع اصلی، عرض تابع چهار خواهد شد
x = −8 غ ق ق → با جاگذاري در تابع اصلی، عرض تابع چهار نخواهد شد

(16) = x → g(x) = 16g−1

16 = f(3x − 4) ⇒ ⇒ 20 = 3x − 4 ⇒ x = 8
(16) = 3x − 4f−1

(16) = 16 + = 20f−1 16
−−√

⎫
⎭⎬

12→y = x + y > 0 →+ 1x2− −−−−√ − →−−−−−−−
>x+1x2√

y − x = ⇒ − 2xy + = + 1+ 1x2− −−−−√ y2 x2 x2

− 2xy − 1 = 0 ⇒ x = ⇒ (x) = (x − )y2 − 1y2

2y
f−1 1

2
1
x

g(f(x)) = xg(x) = (x)f−1

(x) = ⇒ (0) =f−1 x + 1
2

f−1 1
2

f−1

o = (fog ⇒ fog(x) = f(g(x)) = f( ) = fog(x) = 1 + xg−1 f−1 )−1 x2

⇒ y = x + 1 ⇒ y − 1 = x ⇒ (fog = x − 1)−1
f

⇒ = (−1, 1)

⎧
⎩⎨
⎪⎪
⎪⎪

}⇒ 0 < < 1 ⇒ x ∈ (−1, 1) − {0}
1 − ≥ 0 ⇒ ≤ 1x2 x2

≠ 1 ,  x ≠ 0x2 x2

0 ∈ Df

⎫
⎭⎬
⎪⎪
⎪⎪ Df
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با توجه به ضابطه ي تابع  داریم:    

) متقارن است، �س ضابطه ی وارون  نمودار تابع  به صورت رو به روست که نسبت به نیمساز ربع اول و سوم (خط 

 همان ضابطه ی تابع  است.

x

y
y = x

 
ابتدا  و را تشکیل می دهیم: 9.گزینه 4

 

 
حال به ازاي اعضاي دامنه،  را می یابیم.

 
 

 
بنابراین می باشد.

اگر  تابعی اکیداً صعودي باشد، محل تلاقی  و در صورت وجود بر روي خط  قرار دارد. در این توابع می 10.گزینه 3

 
، معادله ي  یا  را حل کرد.  توان به جاي حل معادله ي 

 
 

 
 همواره مثبت و لذا  تابعی اکیداً صعودي است. زیرا:

 
بنابراین کافی است جواب هاي معادله ي  را بیابیم:

 
 

باید مضرب هاي  را از بازه ي  انتخاب کنیم  لذا نمودارهاي  و  در بازه ي  سه نقطه ي مشترك
دارند.

11.گزینه 2

چون دو زوج متمایز مؤلفه ي اول یکسان دارند پس تابع نیست.  هم تابع نیست چون  زوج مرتب  12.گزینه 3

 
 خاصیت تابع بودن  را نقض می کنند.

می دانیم که اگر  باشد در اینصورت  می باشد. 13.گزینه 4

 
هر تابع با معکوسش در  متقاطع هستند، بنابراین داریم: 14.گزینه 4

f

⎧
⎩⎨
⎪⎪
⎪⎪

x > 0 : f(x) = =
x

x
1 − x2− −−−−√ 1 − x2− −−−−√

x < 0 : f(x) = = −
−x

x
1 − x2− −−−−√ 1 − x2− −−−−√

fy = x

ff

f−1g−1

= { } , = { }f−1 (2, 1), (3, 2), (5, 4), (4, 3) g−1 (1, 2), (2, 3), (4, 5)

= { }D og−1 f−1 x ∈ | (x) ∈Df−1 f−1 Dg−1

= { }= { }x ∈ { } | (x) ∈ { }2, 3, 4, 5 f−1 1, 2, 4 2, 3, 5
og−1 f−1

o (2) = ( (2)) = (1) = 2 ⇒ (2, 2) ∈ og−1 f−1 g−1 f−1 g−1 g−1 f−1

o (3) = (2) = 3 ⇒ (3, 3) ∈ og−1 f−1 g−1 g−1 f−1

o (5) = (4) = 5 ⇒ (5, 5) ∈ og−1 f−1 g−1 g−1 f−1

o = { }g−1 f−1 (2, 2), (3, 3), (5, 5)

fff−1y = x

(x) = f(x)f−1f(x) = x(x) = xf−1

f(x) = x + sin( x) ⇒ (x) = 1 + cos( x)
π

4
f ′ π

4
π

4
(x)f ′f(x)

−1 ≤ cos( x) ≤ 1 ⇒ − ≤ cos( x) ≤ ⇒ < ≤
π

4
π

4
π

4
π

4
π

4
1 −

π

4  
مثبت

1 + cos( x)
π

4
π

4  
(x)f ′

1 +
π

4  
مثبت

f(x) = x

f(x) = x ⇒ x + sin( x) = x ⇒ sin( x) = 0 ⇒ x = kπ ⇒ x = 4k
π

4
π

4
π

4
4[−1, 9]{0, 4, 8}ff−1[−1, 9]

(6) = a ⇒ g(a) = 6g−1

g(a) = f(a) + ⇒ 6 = f(a) + ⇒ f(a) = 4 ⇒ (4) = a ⇒ (4) = 2 ⇒ a = 2f(a)
− −−−√ f(a)

− −−−√ f−1 f−1

R−12
(1, a) ,  (1, b)R−1

A ∈ f
∣

∣
∣
a

b
∈A′ ∣

∣
∣
b

a
f−1

g(2x + 1) = = 0 ⇒ x = − ⇒ g( + 1) = 0 ⇒ g( ) = 0 ⇒ (0) =
5x + 1
x − 2

1
5

−2
5

3
5

g−1 3
5

y = x



غیرمتقاطع  

 
الف) شرط تابع بودن: هیچ دو زوج مرتب متمایز، مولفه ي اول برابر نداشته باشند. 15.گزینه 4

y = x ⇒ + 2x + 1 = x ⇒ + x + 1 = 0x2 x2
⇒ Δ = 1 − 4 = −3 < 0 ⇒
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ب) شرط یک به یک بودن: هیچ دو زوج مرتب متمایز، مولفه ي دوم برابر نداشته باشند.
 

اما از میان دو مقدار به دست آمده براي  ، باید یکی را به گونه اي انتخاب کنیم که شرایط (الف) و (ب) کماکان برقرار بماند. در نتیجه
فقط  قابل قبول می باشد زیرا اگر  باشد، دو زوج مرتب  و  در مجموعه دیده می شوند که در آن

 
صورت مجموعه ي حاصل تابع نخواهد بود. در نتیجه  می باشد.

روش اول: اگر دو تابع   و  با هم متقاطع باشند، در این صورت نقطه اي مانند   می توان یافت که  16.گزینه 2
 و  یا به عبارت دیگر باید نقطه اي مانند   باشد که هم در معادله ي  و هم در معادله ي   صدق

 
کند. می توان نتیجه گرفت: دو تابع  و   زمانی در نقطه ي   متقاطع هستند که   و  .

 
با توجه به توضیحات فوق به امتحان سه گزینه می پردازیم:

 
  گزینه ي 

 
در حالی که   موجود نیست چون تابع  براي  تعریف شده است.

 
  نقطه ي تلاقی  گزینه ي  

  گزینه ي 

 
بنابراین طول نقطه ي تلاقی دو تابع   است.

روش دوم: اگر تابع  یک تابع معکوس پذیر صعودي باشد، محل تلاقی دو تابع  و  بر روي خط  قرار دارد. با توجه به این
که تابع  ، داراي مشتق  است، بنابراین در بازه ي  

 
بوده و  صعودي است، در نتیجه محل برخورد تابع  و  بر روي خط  قرار دارد، داریم:

 

معادله ي فوق سه ریشه دارد که فقط  در شرط   صدق می کند. بنابراین طول نقطه ي تلاقی دو تابع  و  برابر است با

 
. 

17.گزینه 1

 
 با رسم شکل به راحتی می توان د�د که این تابع �ک به �ک و اکیداً صعودی، زیرا:

 
اولاً: هیچ خط موازی محور  ها نمودار تابع را در بیش از �ک نقطه قطع نمی کند، �س تابع �ک به �ک است.

 
ثانیاً: به ازای هر  ،  می باشد.

 
 

x

y

 
تذکر: به روش مشتق گیري نیز می توان به اکیداً صعودي بودن تابع پی برد.

18.گزینه 4

 
ابتدا ضابطه تابع  را بدون قدرمطلق می نویسیم: 19.گزینه 4

 براي  یک تابع ثابت بوده و یک به یک نیست بنابراین  در  وارون پذیر است.

(3, 2) = (3, − a) ⇒ − a = 2 ⇒ − a − 2 = 0a2 a2 a2

⇒ (a − 2) (a + 1) = 0 ⇒{a = 2
a = −1

(3, 2) = (b, 2) ⇒ b = 3

a

a = 2a = −1(−1, 4)(−1, 5)

(a, b) = (2, 3)

ff−1(α, β)

(α) = βf−1f(α) = β(α, β)ff−1

ff−1(α, β)f(β) = αf(α) = β

: f(x) = − 3x ⇒ f( ) = ( − 3 = −x3 2
−−√ 2

−−√ )3 2
−−√ 2

−−√(1)

f(− )2
−−√fx ≥ 1

(2, 2): f(2) = − 3 × 2 = 2 ⇒ (2, 2) ∈ f, (2, 2) ∈ ⇒23
f−1(2)

: f(4) = − 3 × 4 = 52, f(52) ≠ 443
(3)

2
fff−1y = x

f(x) = − 3x ; x ≥ 1x3(x) = 3 − 3 ; x > 1f ′ x2(x) > 0, (1, +∞)f ′

fff−1y = x

{ ⇒ − 3x = x ⇒ − 4x = 0 ⇒ x( − 4) = 0f(x) = − 3xx3
y = x

x3 x3 x2

⇒ x(x − 2)(x + 2) = 0
x = 2x ≥ 1ff−1

x = 2

x

<x1 x2f( ) < f( )x1 x2

og(a) = (g(a)) = 6 ⇒ f(6) = g(a)f−1 f−1

f(6) = 2(6) − 5 = 7 ⇒ g(a) = 7 a = 4− →−−−−−
(4,7)∈g

f(x)

f(x) ={4x − 4
4

x ≤ 2
x > 2

fx > 2f(−∞, 2]
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نکته: می دانیم اگر تابع  معکوس پذیر باشد و داشته باشیم  آن گاه خواهیم داشت:   20.گزینه 2

با توجه به نكته بالا داريم:

 
حال اگر در عبارت داده شده به جاي  مقدار  قرار دهیم، خواهیم داشت:

21.گزینه 3
تابع براي  صعودي اكيد است، �س معكوس �ذير است.

 
پس  غیرقابل قبول است.

 
روش دوم: می دانیم که اگر  باشد در اینصورت  می باشد.

 
گزینه هاي  و  رد میشوند 

 
، در نتیجه برد تابع اصلی را می یابیم: از طرفی می دانیم 

کافی است تعداد نقاط تلاقی   با   را بیابیم، زیرا از روي نمودار و ضابطه معلوم است که تابع  صعودي 22.گزینه 2

 
است.

f ( (x

y

x

y

x
f
1( (x 

  

 
پس   و  سه نقطه ي تلاقی دارند.

23.گزینه 1
مدل داده شده به صورت زير قابل بازنويسي

است:

y = 4x − 4 ⇒ x =
y + 4

4
x ≤ 2 → 4x ≤ 8 → 4x − 4 ≤ 4 → y ≤ 4 = =Rf Df−1

y ≤ 4 ⇒ (x) = x + 1 , x ≤ 4f
−1 1

4
ff(a) = b(b) = af−1

(1) = 4 → g(4) = 1 (∗)g−1

x
1
2

f(4x) = 3 + 2g( ) f(2) = 3 + 2g(4) f(2) = 3 + 2 × 1 = 5 ⇒ (5) = 22
x

− →−−−

x= 1
2

−→−
(∗)

f−1

x > 0
= 1 + > 0(x)f ′

x>0
2

x2

y = x − ⇒ − yx − 2 = 0 ⇒ x =
2
x

x2 y ± + 8y2− −−−−√
2

f(1) = −1 ⇒ (−1) = 1 ⇒ (x) =f
−1

f
−1 x + + 8x2− −−−−√

2

(x) =f
−1 x − + 8x2− −−−−√

2

A ∈ f
∣

∣
∣
a

b
∈A′ ∣

∣
∣
b

a
f−1

12A ∈ f → ∈ →
∣

∣
∣

1
−1 A′ ∣

∣
∣
−1
1 f−1

=Df−1 Rf

= x − ⇒ = R ⇒ = Rf(x)
x>0

2
x

Rf Df−1

f(x)y = xf(x)

⎧
⎩⎨
⎪
⎪

= x x = 0 , 1x−−√ − →−−
x≥0

− = x x = −1−x−−−√ − →−−
x<0

ff
−1

go (2x) = ⇒ (2x) = ( ) ⇒ (2x) = + 2 = + 2f
−1 x

2
f

−1
g−1 x

2
f

−1 1
x

2

2
x

f( + 2) = 2x f(3) = 4
2
x

− →−−
x=2
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24.گزینه 3
می دانیم که هر تابعی با معکوس خودش نسبت به نیمساز اول و سوم قرینه است و اگر نقطه مشترکی داشته باشند روي خط 

قرار دارد.

فقط به ازاي  مقادیر  در بازه قرار دارد.
25.گزینه 3

 
گزینه هاي  و  رد می شوند 

 
 
روش دوم: براي تشخیص گزینه  یا  بودن داریم:

در گزینه  صدق می کند 

26.گزینه 1

 
     ,     

با توجه به نمودار داریم:   زیرا نمودار   از قرینه کردن نمودار   نسبت به خط  به دست می آید و خط  

 
 محور تقارن نمودار    است.    

 

2

2

2
2

y

x

27.گزینه 2
  :راه حل اول

 
 

 : راه حل دوم

 
راه اول: هر تابعی با معکوس خود یکدیگر را روي خط  میتوانند قطع کنند بنابراین براي محاسبه نقاط برخورد  28.گزینه 1

 
و   باید تابع   را با خط  قطع دهیم .

 غ ق ق   

 
در بازه  ریشه ندارد پس یکدیگر را قطع نمیکنند

  البته در اين راه دوم:دقت كنيد تابع فوق با دامنه ي   يك به يك و معكوس �ذير نمي باشد، بلكه بايد   يا 

پرسش دامنه ي   داده شده است. تابع در اين بازه هم معكوس �ذير است، اما معكوس خود را قطع نمي كند،

  قرار مي گيرد، �س همديگر را قطع   و   زير خط    كاملاً بالاي خط    نمودار  زيرا وقتي 

نمي كنند.
1

2 x

y

29.گزینه 3 راه حل اول: می دانیم f یک به یک است و  هم یک به یک است، پس   تابعی یک به یک

 
است.

 

y = x

f(x) = x − sin x = x ⇒ sin x = 0 ⇒ x = kπ(k ∈ Z) ⇒ x = 4k {π

4
π

4
π

4
− →−−−−−−
x∈[−2 , 6] x = 0

x = 4
k = 1 , k = 0x

14f(x) = 3 + ⇒ = (−∞ , 2] , = [3, +∞) →2 − x
− −−−√ Df Rf

y − 3 = ⇒ − 6y + 9 = 2 − x ⇒ x = − + 6y − 7 ⇒ (x) = − + 6x − 72 − x
− −−−√ y2 y2 f

−1
x2

23

3A ∈ f → ∈ →
∣

∣
∣
2
3 A′ ∣

∣
∣
3
2 f−1

x < 0 ⇒ f(x) = − 4 − x2− −−−−√x > 0 ⇒ f(x) = 4 − x2− −−−−√
(x) = f(x)f

−1
f

−1
fy = x

y = xf

(−x) = f(−x) = −f(x)f
−1 = ======

fفرد است

= {(1 , 2) , (2 , 3) , (4 , 1) , (3 , 0)} ⇒ f = {(2 , 1) , (3 , 2) , (1 , 4) , (0 , 3)}f
−1

g = {(1 , 1) , (2 , 0) , (0 , 4) , (4 , 3)} ⇒ = {(1 , 1) , (0 , 2) , (4 , 0) , (3 , 4)}g−1

of = {(2 , 1) , (1 , 0) , (0 , 4)} ⇒ = {1 , 0 , 4}g−1 R ofg−1

of = ⇒ =g−1 ( og)f
−1 −1

R ofg−1 D
ogf−1

og = {(1 , 2) , (0 , 1) , (4 , 0)} ⇒ = {1 , 0 , 4}f
−1

R ofg−1
y = xf

f−1f(x)y = x

− 4x + 3 = x → − 5x + 3 = 0 → Δ = 25 − 12 = 13 → x = > 0x2 x2 5 ± 13−−√

2
(−∞, −2)

Rx ≤ 2x ≥ 2
(−∞ , −2)

x < −2fy = xf
−1y = x

y = 2 + 1x3y = g(x)

(5) = 3 ⇒ f(3) = 5 , (a + 1) = 1 ⇒ g(1) = a + 1f−1 g−1

x = 1 : g(1) = f(3) + 1 g(1) = 6 ⇒ (6) = 1 ⇒ a + 1 = 6 ⇒ a = 5− →−−−−
f(3)=5

g−1



راه حل دوم:
(a + 1) = 1 ⇒ g(1) = a + 1 ⇒ f(2 + 1) = ag−1 x3 ∣

∣
∣
x = 1
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30.گزینه 2

می دانیم که اگر  باشد در اینصورت  می باشد.

 

31.گزینه 3

 
 

 
، زيرا:   همواره:  

لذا همواره:  است. چون در  است، لذا: 

) میل می کند، پس همواره  ) به (  و چون کسر با مقادیر بیشتر از (

 است.

 
تابع صعودي اکید است. علاوه بر آن:

1
1

2
1

 

 
 
نکته: توجه کنید:

2
1

2
1

32.گزینه 4

 
33.گزینه 2

 

34.گزینه 3

 
اگر بخواهیم تابع معکوس پذیر باشد باید دو نیم خطی که در طرفین  به دست می آیند با شیب هاي هم علامت باشند، لذا:

⇒ (a) = 2 + 1 ⇒ (a) = 3 ⇒ a = 5f
−1

x3 ∣

∣
∣
x = 1

f
−1

A ∈ f
∣

∣
∣
a

b
∈A′ ∣

∣
∣
b

a
f−1

(12) = a ⇒ f(a) = 12 ⇒ f(a) = 3 (4a + 2) = 12 ⇒ (4a + 2) = 4 ⇒ g(4) = 4a + 2f−1 g−1 g−1

⇒ = 4a + 2 ⇒ a = − = −0٫42
5

2
5

f(x) = x + ⇒ (x) = 1 + > 0+ x + 1x2− −−−−−−−√ f ′ 2x + 1

2 + x + 1x2− −−−−−−−√
|2x + 1| < 2 + x + 1x2− −−−−−−−√< 4( + x + 1) ⇒ 4 + 4x + 1(2x + 1)

2
x2 x2

< 4 + 4x + 14x2

< 1
∣

∣

∣
∣
∣

2x + 1

2 + x + 1x2− −−−−−−−√

∣

∣

∣
∣
∣

≃ −(x + ) , x → −∞+ x + 1x2− −−−−−−−√ 1
2

= −1lim
x→−∞

2x + 1

2 + x + 1x2− −−−−−−−√
−1−1

1 + > 02x + 1

2 + x + 1x2− −−−−−−−√

⇒ = (− , +∞) =
f(x) = x − (x + ) = −lim

x→−∞
lim

x→−∞
1
2

1
2

f(x) = +∞lim
x→+∞

⎫
⎭⎬
⎪⎪
⎪⎪ Rf

1
2

Df−1

y = fo (x) ⇒ y = x x ∈ =f
−1

Df−1 Rf

{ of(x) = xf
−1

fo (x) = xf
−1

x ∈ Df

x ∈ Df−1

= {(2, 1), (4, 5), (5, 6), (3, 3)}g−1

(5) = 6 ⇒ f(a) = 6 ⇒ a + = 6 ⇒ a = 4g−1 a−−√

(16) = α ⇒ g(α) = 16 ⇒ f(3α − 4) = 16g−1

(16) = 3α − 4 ⇒ x = 8 ⇒ (16) = 8 + = 11 ⇒ 3α − 4 = 11 ⇒ α = = 5f
−1

f
−1 9

−−√ 15
3

f(x) ={ (a + 2)x − 4
(a − 2)x + 4

x ≥ 2
x < 2

x = 2
(a + 2)(a − 2) > 0 ⇒ − 4 > 0 ⇒ |a| > 2a2



 
تابع   را به صورت چند ضابطهاي مینویسیم: 35f(x).گزینه 2 = |2x − 1| − |2x + 6|
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تابع با ضابطه   در بازه   معکوسپذیر است. پس معکوس آن به صورت  

 
در بازه  است. پس ضابطه وارون   

 
میدانیم   پس خواهیم داشت. 36.گزینه 1

 
ابتدا عبارت قدر مطلقی را تعیین علامت نموده و بصورت یک تابع چند ضابطهاي مینویسیم. 37.گزینه 4

 

 
اعداد  و  ریشههاي قدر مطلق هستند بنابراین داریم:

 

 
تابع در بازه  تابع نزولی اکید است. معکوس تابع را در این بازه تعیین می کنیم.

 

 
براي محاسبهي دامنه تابع    برد تابع  را مییابیم.

 

 
. با فرض   ، داریم  38.گزینه 2

 

39.گزینه 1
می دانیم: 

، چون   و    پس:  باتوجه به ضابطههاي تابع 

 

 
اگر دو تابع نسبت به نیمساز ربع اول متقارن باشند پس معکوس یکدیگرند. 40.گزینه 2

 

بنابراین: برابرند. هم با طرفین ثابت اعداد و هم با طرفین ضرایب

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪

− 2x + 1 + 2x + 6 x < −3

− 2x + 1 − 2x − 6 − 3 ≤ x ≤
1
2

2x − 1 − 2x − 6 x >
1
2

f(x) = −4x − 5[−3, ]1
2

(x) = − (x + 5)f−1 1
4

[−7, 7]− (x + 5), |x| ≤ 71
4

f(a) = b ⇔ (b) = af−1

= − ⇒ 28a − 14 + 20 + 2 − 30a − 3a = 0
2a − 1
2 − 3a

10 + 2−−√

14
2
−−√ 2

−−√

a(2 + 3 ) = 2 + 6 ⇒ a =2
−−√ 2

−−√ 2
−−√

y = |2x − 6| − |x + 4| + x

x = 3x = −4
x > 3 → y = 2x − 6 − x − 4 + x = 2x − 10 → صعودي اکید
− 4 ≤ x ≤ 3 → y = −2x + 6 − x − 4 + x = −2x + 2 → نزولی اکید
x < −4 → y = −2x + 6 + x + 4 + x = 10 → ثابت

(−4, 3)

y = −2x + 2 → y − 2 = −2x → = x ⇒ = y ⇒ (x) = 1 −
y − 2
−2

x − 2
−2

f−1 x

2
f

−1
f(x)

{ → −6 ≤ −2x ≤ 8 −4 ≤ −2x + 2 ≤ 10 ⇒ = = [−4, 10]
y = −2x + 2
− 4 ≤ x ≤ 3

−→−
+2

Rf Df−1

(6) = ag−1g(a) = 6

g(x) = f(x) + ⇒ g(a) = f(a) + = 6 ⇒ f(a) = 4 ⇒ (4) = a(∗)f(x)
− −−−√ f(a)

− −−−√ f
−1

(x) = ⇒ (4) = = 2 a = 2 ⇒ (6) = 2f
−1 2x

−−√3 f
−1 2 × 4

− −−−√3 ⇒
(∗)

g−1

f(a) = b ⇔ (b) = af−1

(f(a)) = 3 ⇒ g(3) = f(a) f(a) = −2g−1 − →−−−−−−
(3,−2)∈g

f≥ 0x−−√− < 0−x−−−√

f(a) = − = −2 ⇒ = 2 ⇒ −a = 4 ⇒ a = −4−a−−−√ −a−−−√

2x − 3y = b → 2x − b = 3y → y = x − I
2
3

b

3
− →−−−
معکوس

x = y −
2
3

b

3

ax + by = 8 → ax = 8 − by → IIx = − y
8
a

b

a

x
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     و     و 

 

 
چون عبارت  زیر رادیکال و فرجه زوج است پس باید همواره نامنفی باشد پس: 41.گزینه 2

 
از طرفین  می گیریم و می دانیم که  می باشد و چون تابع صعودي است جهت عوض نمی شود. 

 

را می بابیم و براي محاسبه ي آن ابتدا مجاورت  براي محاسبه مقدار تابع  42.گزینه 1

 
اول  را محاسبه می کنیم. 

همواره منفی است. بنابراین براي محاسبه مقدار در  با توجه به ضابطه ي تابع  به ازاي همواره مثبت و به ازاي

 
باید از ضابطه پایین استفاده کنیم. معادله 

 
 چون  عدد مثبت است از ضابطه ي بالایی استفاده می کنیم.

 

 
است. بنابراین فقط مورد قبول است در نتیجه:  چون 

43.گزینه 2
معکوس تابع  را می یابیم.

 

 
روش اول: 44.گزینه 2

 
 نکته:  اگر و تنها اگر  فرض کنیم  باشد، در این صورت داریم:

 

 
روش دوم:

− =
b

3
8
a

= −− →−−
برابر 2

3
b

a
III

− = → − = → =
b

3
8
a

− a
2
3
3

8
a

2a

9
8
a

⇒ = 36 → a = ±6a2
a = 6 → b = −4 → a + b = 2
a = −6 → b = 4 → a + b = −2

(2 − ) −f−1 x3 x2 x3

(2 − ) − ≥ 0 → (2 − ) ≥f−1 x3 x2 x3 f−1 x3 x2 x3

ff( (x)) = xf−1

f ( (2 − ))≥ f( ) ⇒ 2 − ≥ 2 − 9f
−1

x3 x2 x3 x3 x2 x3

⇒ ≤ 9 → −3 ≤ x ≤ 3x2

(1 − 2 (−2))f
−1

f
−11 − 2 (−2)f

−1

(−2)f
−1

(−2) = a → f(a) = −2f
−1

f(x)x ≥ 0x < 0a

f(a) = −2

f(a) = − = −2 ⇒ = 2 −4a = 4 ⇒ a = −1−4a
− −−−√ −4a

− −−−√ − →−−−−
به  توان2

(1 − 2 (−2))= (1 − 2(−1)) = (3) → (3) = k ⇒ f(k) = 3f
−1

f
−1

f
−1

f
−1

f
−1

3

f(k) = + 2k = 3 → + 2k − 3 = 0 ⇒{k2 k2 k = 1
k = −3

k > 0k = 1

(1 − 2 (−2))= 1f−1 f−1

f(x)

f(x) = 3 − 2x → y = 3 − 2x → = x ⇒ x = y + → (x) = − x +
y − 3
−2

−1
2

3
2

f−1 1
2

3
2

y = = = ≥ 0(2 + 3) − xf
−1

x2− −−−−−−−−−−−−−√ − − + − xx2 3
2

3
2

− −−−−−−−−−−−−√ − − xx2− −−−−−−√

}x = 0
x = −1 − →−−−−−−

تعیین علامت x

− − xx2 −

−1
0 +

0
0 −

f(a) = b(b) = af
−1(2) = αg−1

g(α) = 2 ⇒ 2 + 3f( ) = 2 ⇒ f( ) = 0 ⇒ = (0) ⇒ α = ⇒ (2) =
1
α

1
α

1
α

f
−1 1

(0)f−1 g−1 1
(0)f−1
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بنا به تعریف تابع وارون داریم: 45.گزینه 4

 
   نکته

 
فرض کنید  در این صورت:   46.گزینه 1

 
 

 
، داریم:  باتوجه به رابطه 

 

 
با جایگذاري این مقدار در (*) داریم:            

47.گزینه 2

 

تذکر: اگر  باشد در اینصورت  است.
48.گزینه 4

 

49.گزینه 3

g(x) = 2 + 3f( )
1
x

g(x) = y → x = (y) (1)g−1

2 + 3f( ) = y → f( ) = → = ( ) → x = (2)
1
x

1
x

y − 2
3

1
x

f
−1 y − 2

3
1

( )f
−1 y−2

3

(1), (2) → (y) = → (2) =g−1 1

( )f−1 y−2
3

g−1 1

(0)f
−1

: f(α) = β ⇔ (β) = αf−1

og(3) = −1 ⇒ (g(3)) = −1 (3) = −1 ⇒ f(−1) = 3 ⇒ (−1, 3) ∈ f ⇒ (a, b)f
−1

f
−1 − →−−−−

g(3)=3
f

−1

= (−1, 3)

⇒ a = −1, b = 3 ⇒ g = {(5, 1), (3, 3), (0, 6)} ⇒ = {(1, 5), (3, 3), (6, 0)}g−1

fo (6) = f( (6)) = f(0) = −2g−1 g−1

(2) = αf−1f(α) = 2

f(x) = 1 − 3g( ) f(α) = 1 − 3g( ) 1 − 3g( ) = 2 ⇒ −3g( ) = 16
x

− →−−
x=α 6

α
− →−−−−−
f(α)=2 6

α

6
α

⇒ g( ) = − ⇒ (− ) = (∗)
6
α

1
3

g−1 1
3

6
α

(x) =g−1 1
x + 1

(− ) = =g−1 1
3

1

− + 11
3

3
2

= ⇒ α = 4
6
α

3
2

{ → { → { → a = −1 , b = 1
f(−1) = g(−1)

f(2) =
1
3

= 93−a+b

=32a+b 3−1
−a + b = 2
2a + b = −1

f(x) = 3−x+1

(27) = a → f(a) = → = → a = −2f
−1 33 3−a+1 33

A ∈ f∣∣ab∈A′ ∣∣ba f−1

y = (x + )1
2

+ 4x2− −−−−√

2y = x + → 2y − x = → 4 − 4yx + = + 4+ 4x2− −−−−√ + 4x2− −−−−√ y2 x2 x2

→ 4yx = 4 − 4 → x = → (x) =y2 − 1y2
y

f
−1 − 1x2

x

→ (x) = x − → ( ) = − x → (x) + ( ) = 0f−1 1
x

f−1 1
x

1
x

f−1 f−1 1
x



 
x = A

5
4

(2)Bx − →−−−−
x=2,4 ⎧

⎩⎨
⎪
⎪

= A ×
5
2 (2)

2B

(4) = A
5
4 (2)

4B

= ⇒ = ⇒ B = → = A ⇒ A =− →−−−−−

می کنیم

1برهم تقسیم
2

2−2B 2−1 2−2B 1
2

5
2

(2)1 5
4

P (x) =
5
4

(2)
x
2

(10) = x ⇒ f(x) = 10 ⇒ = 10 ⇒ = ⇒ x = 6f
−1 5

4
(2)

x
2 2

x
2 23
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: اگر یک رابطه که به صورت زوج مرتب نمایش داده شده است. بخواهد تابع باشد نباید مؤلفه اول هیچ دو زوج نکته  50.گزینه 3

 
مرتب متمایزي با یکدیگر برابر باشد؛ یعنی اگر مؤلفه اولشان برابر بود، مؤلفه دوم آن ها نیز برابر باشد.

: یک تابع که به صورت زوج مرتب نمایش داده شده است، زمانی یک به یک است که هیچ دو زوج مرتب متمایزي داراي مؤلفه نکته 

 
دوم برابر نباشد؛ یعنی اگر مؤلفه دومشان برابر بود، مؤلفه اول آنها نیز برابر باشد.

 
: اگر  معکوس پذیر باشد، آنگاه داریم: نکته 

 
 
مطابق نکته  داریم:

 
رابطه باید تابع باشد، پس مطابق نکته  داریم:

 
، یک به یک و در نتیجه معکوس پذیر است. نکته: می دانیم هر تابع خطی به فرم  51.گزینه 1

 
ابتدا ضابطه خطی را به دست می آوریم:

 
حال معکوس تابع f را به دست می آوریم:

 
بنابراین داریم:

52.گزینه 1

 
  : نکته

 
  : نکته 

 
چون  خطی است، پس ضابطه ي آن به صورت   است. چون  نزولی است، پس  . 

 

 

 

 
نکته: براي یافتن ضابطه ي وارون یک تابع، ابتدا  را برحسب  به دست می آوریم، سپس  و  را جابه جا می کنیم. 53.گزینه 4

1

2

3f

(a) = b ⇔ f(b) = af
−1

2
(3a − 2, b), (a, b) ∈ f ⇒ 3a − 2 = a ⇒ a = 1 ⇒ f = {(1, b), (2, 3), (1, 2b − 1), (1, b)}

1
(1, b), (1, 2b − 1) ∈ f ⇒ 2b − 1 = b ⇒ b = 1
f = {(1, 1), (2, 3)} ⇒ (a + 2b) = (3) = 2 = a + bf

−1
f

−1
y = ax + b

f(x) = ax + b ⇒{ ⇒ a = 3, b = −1
f(2) = 5 ⇒ 2a + b = 5

(−4) = −1 ⇒ f(−1) = −4 ⇒ −a + b = −4f
−1

f(x) = 3x − 1 ⇒ (x) =f
−1 x + 1

3

f(3) = 8 ⇒ (1 + f(3)) = (9) =f
−1

f
−1 10

3

ab = a + b ⇒ log 10 = log 2 + log 5 ⇒ 1 − log 2 = log 5logc logc logc

n a =logb logban

ff(x) = ax + bfa < 0

f(f(x)) = a(ax + b) + b = x + ab + b 4x − 1a2 = ======
طبق فرض

⇒ ⇒ f(x) = −2x + 1 ⇒ x =
⎧
⎩⎨ = 4 a = −2a2 − →−−

a<0

ab + b = −1 −b = −1 ⇒ b = 1− →−−−
a=−2

y − 1
−2

⇒ (x) =f−1 1 − x

2

⇒ (log 2) = = = logf−1 1 − log 2
2

log 5
2

5
−−√

xyxy
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 : نکته

 
، بنابراین  تعریف نشده است و باید از  استفاده کنیم. ، پس  دقت کنید چون 

 
روش اول: نکته: اگر  تابعی صعودي باشد، داریم:  54.گزینه 3

 
، آنگاه:  نکته: اگر 

باید عبارت زیر رادیکال منفی باشد 

 
 
روش دوم: می دانیم نمودار  قرینه ي نمودار  نسبت به نیمساز ناحیه ي اول و سوم است. ابتدا نمودار تابع  را رسم می کنیم.

 

x

y

4 f
-1

f

4

=y
x

 

 

 

 
 

 
می دانیم:               55.گزینه 1

 
ابتدا تابع معکوس، تابع   را می یابیم .

 

 
 

 
 

براي یافتن دامنه ي تابع  ریشه هاي تابع را می یابیم و نیز می دانیم که عبارت زیر رادیکال باید نا منفی باشد.

 
از طرفی جلوي   باید مثبت باشد یعنی:  

56.گزینه 3

=Df−1 Rf

= R = (0, +∞)Df Rf

y = x + ⇒ y − x = − 2yx + = 1 + ⇒ 2yx = − 11 + x2− −−−−√ 1 + x2− −−−−√ − →−−
توان2

y2 x2 x2 y2

⇒ x = ⇒ (x) = ; = (0, +∞)
− 1y2

2y
f−1 − 1x2

2x
Df−1

(− ) = = = = − (−x)f−1 1
x

− 1(− )
1
x

2

2(− )
1
x

1 − x2

−2x

− 1x2

2x
f−1

− ∈ = (0, +∞)
1
x

Dfx < 0(x)f−1(−x)f−1

f≥ ⇒ f( ) ≥ f( )x1 x2 x1 x2
a ∈ Df−1f( (a)) = af

−1

(3x − 2) ≥ 0 f( (3x − 2)) ≥ f(0) ⇒ 3x − 2 ≥ 4 ⇒ 3x ≥ 6 ⇒ x ≥ 2 :f−1 − →−−−−−−
fصعودي

f−1

f
−1

ff
−1

y = (3x − 2)f
−1− −−−−−−−−−√

(3x − 2) ≥ 0 → (3x − 2) ≥ (4)f
−1

f
−1

f
−1

3x − 2 ≥ 4 → x ≥ 2 → = [2, +∞)− →−−−−−−−−−−−
f−1صعودي است

Dy

ln = b ⋅ ln a , ln e = 1 , ln a =ab loga
e

f(x) = 3 − ex

y = 3 − ⇒ = 3 − y ln = ln(3 − y) ⇒ x ⋅ ln e = ln(3 − y)ex ex − →−−−−−−−
می گیریم

ln از طرفین
ex

⇒ x = ln(3 − y) − →−−−−−−−−−−−−−−−
را عوض میکنیم y,x جاي

y = ln(3 − x) − (x)f
−1

g(x) = x ⋅ ln(3 − x)
− −−−−−−−−√

g(x) = , x ⋅ ln(3 − x) ≥ 0 , ln(3 − x) = 0 ⇒ 3 − x = 1 ⇒x ⋅ ln(3 − x)
− −−−−−−−−√ x = 0 x = 2

ln3 − x > 0 → x < 3

⇒ = [0, 2]
x

g(x) −

0
0 +

2
0 −

3
|

Dg
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می دانیم:  
ابتدا  را می یابیم:

 

براي یافتن دامنۀ  باید ریشه هاي عبارت زیر رادیکالی را بیابیم و سپس تعیین علامت کنیم.

جواب: 

 
می دانیم: اگر تابع  معکوس پذیر باشد آنگاه :    57.گزینه 2

 
براي محاسبه ي مساحت قسمت  هاشور  خورده، مساحت مثلث هاي قائم الزاویه را از کل مساحت مربع کم می کنیم.

x

2

2x
 

  

 
هر تابعی با معکوس خود نسبت به نیم ساز اول و سوم قرینه است بنابراین: 58.گزینه 2

 
براي یافتن نقطه ي برخورد   با   کافی است نقطه ي برخورد نمودار   را با خط   به دست بیاوریم:

  

 
با توجه به اینکه  ، معادله ي اخیر باید دو ریشه ي نامنفی داشته باشد، بنابراین:

 
  (الف

  (ب

 
)  نتیجه می گیریم    )  و ( از (

 
توجه: ریشه  همواره مثبت است.

 
نکته: باقی ماندة تقسیم  بر  برابر است با:  59.گزینه 2

 محورهاي مختصات را در نقاط  و  قطع می کند. طبق فرض  از این نقاط می گذرد، پس باید

 
مختصات این نقاط در ضابطۀ  صدق کند.

 

 
باقی ماندة تقسیم  بر  برابر است با: 

 
نکته: تابع  را فرد نامیم، هرگاه دامنه ي آن متقارن باشد و براي هر  در دامنه ي آن داشته باشیم:  60.گزینه 2

 
، آنگاه:  نکته: اگر  تابعی وارون پذیر باشد و 

ln = b ⋅ ln a , ln e = 1 , ln a =ab loga
e

(x)f−1

f(x) = 4 − → y = 4 − → = 4 − y → 2x = ln(4 − y) → x = ln(4 − y)e2x e2x e2x 1
2

→ (x) = ln(4 − x) 4 − x > 0 → x < 4 → = (−∞, 4)f
−1 1

2
Df−1

g(x) = ⇒ g(x) = ⇒ ln(4 − x) = 0 ⇒ 4 − x = 1 ⇒ x = 3x (x)f
−1− −−−−−−√ x ⋅ ln(4 − x)

1
2

− −−−−−−−−−√
g(x)

x

g(x)

−∞

−

0
+

3
−

4

= [0, 3]Df

f(x)f(x) = a ⇒ (a) = xf−1

f(x) = 4 − ( × 2 × x) − ( × 2 × 2x) ⇒ f(x) = 4 − 3x
1
2

1
2

(2) = a ⇒ f(a) = 2 ⇒ 4 − 3a = 2 ⇒ a = ⇒ (2) =f
−1 2

3
f

−1 2
3

f(x)(x)f
−1

f(x)y = x

f(x) = x ⇒ = x x + a = ⇒ − x − a = 0x + a
− −−−

√ − →−−−−−
x≥0

به توان2
x2 x2

x ≥ 0

Δ > 0 ⇒ 1 + 4a > 0 ⇒ a > − (∗)
1
4

, = ≥ 0 ⇒ 1 − ≥ 0 ⇒ ≤ 1 ⇒ 4a ≤ 0 ⇒ a ≤ 0 (∗∗)x1 x2
1 ± 1 + 4a

− −−−−√

2
1 + 4a
− −−−−√ 1 + 4a

− −−−−√

∗∗∗− < a ≤ 0
1
4

x = 1 + 1 + 4a
− −−−−√

g(x)x − αg(α)

f(x) = x + a(0, a)(−a, 0)g(x)

g(x)

{ ⇒ g(x) = − 2x − 3
g(0) = a ⇒ a = −3 (∗)

g(−a) = 0 g(3) = 0 ⇒ 9 + 3b − 3 = 0 ⇒ b = −2−→−
(∗) x2

g(x + 1)x + ag(−a + 1) = g(4) = 16 − 8 − 3 = 5
fx

f(−x) = −f(x)

ff(a) = b(b) = af−1



⇒ (−2 − f(−1)) = (−2 − (−3)) = (1) = 2
{ b = −2 (∗)

f(2) = 1
f(b) = −1 − →−−−−−−

fفرد است

b − a = −1 a = −1
⎧
⎩⎨f(1) = 3

f(b − a) = −3 − →−−−−−−
fفرد است

− →−−
(∗)

f−1 f−1 f−1
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